

УТВЕРЖДАЮ  
Исполнительный директор  
Общероссийской общественной организации  
«Федерация шахмат России»  
А.В. Ткачев



« 01 » апреля 2025 г.

**ПОЛОЖЕНИЕ**  
**о проведении личного чемпионата России 2025 года**  
**по шахматной композиции (составление)**  
**(номер-код спортивной дисциплины: 0880042811Я)**

**I. Классификация, цели и задачи соревнования**

Соревнование проводится в соответствии с [календарным планом](#) Общероссийской общественной организации «Федерация шахмат России» на 2025 год.

Целями соревнования являются:

- пропаганда шахматного искусства;
- повышение мастерства российских составителей шахматных задач и этюдов;
- выявление лучших композиций, опубликованных в 2022-2024 годах, и авторов лучших посылок.

Задачи соревнования:

- определение чемпионов России и призеров личного чемпионата России 2025 года по шахматной композиции (составление) *(далее чемпионат или соревнование)*.

**II. Сроки проведения соревнования**

Соревнование проводится по месту нахождения участников (заочно) с 1 мая 2025 года по 30 сентября 2025 года.

Сроки проведения отдельных этапов чемпионата:

- 1) прием композиций – до 01.05.2025,
- 2) рассылка судьям таблиц и посылок участников (или ссылок на сайт, где расположены посылки) для предварительного присуждения – до 15.05.2025,
- 3) предварительное присуждение судьями разделов и направление предварительных итогов исполнительному директору по электронной почте – до 01.08.2025,
- 4) подготовка итоговых таблиц с предварительными результатами по разделам, публикация таблиц – 20.08.2025,

- 5) замечания по предварительному присуждению – до 15.09.2025,  
б) окончательное присуждение разделов, определение победителей и призеров чемпионата – до 30.09.2025.

### **III. Организаторы соревнования**

Организаторами соревнования являются Общероссийская общественная организация «Федерация шахмат России» (далее по тексту - ФШР) и, по поручению ФШР, Комиссия по шахматной композиции (КШК) ФШР. Непосредственное проведение соревнования возлагается на исполнительного директора чемпионата гроссмейстера России, международного арбитра WFCC Слесаренко Анатолия Васильевича, **e-mail: anatoly\_sl@mail.ru**.

Информация о соревновании будет оперативно размещаться на сайте: <https://porovgl.narod.ru/>, а окончательные итоги выставлены на официальном сайте ФШР: <http://ruchess.ru/>

Соревнование проводится в соответствии с правилами вида спорта «Шахматы», утвержденными приказом Министерства спорта Российской Федерации №988 от 29 декабря 2020 г.

Поведение участников во время соревнования регламентируется Положением «О спортивных санкциях в виде спорта «Шахматы», утвержденным решением Наблюдательного Совета Общероссийской общественной организации «Федерация шахмат России», протокол №6-12.2019, от 07.12.2019г.

Организаторам и участникам запрещается оказывать противоправное влияние на результаты соревнования, участвовать в азартных играх в букмекерских конторах и тотализаторах путем заключения пари на Соревнование в соответствии с требованиями, установленными пунктом 3 части 4 статьи 26.2 Федерального закона от 4 декабря 2007 года «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

### **IV. Требования к участникам соревнования и условия их допуска**

В соревновании могут участвовать все желающие спортсмены вне зависимости от пола и возраста.

В одном разделе автор может представить не менее 5 и не более 8 композиций, среди которых не более 2-х коллективных, опубликованных в соавторстве с шахматными композиторами России. Версии композиций автора, созданные другим композитором, считаются индивидуальной работой основного автора. В случае присылки ровно пяти композиций участник имеет право включить только одну коллективную.

Во исполнение требований законодательства Российской Федерации в сфере физической культуры и спорта, включая Приказ Министерства спорта РФ от 29 апреля 2015 г. № 464 «Об утверждении Порядка ведения системы учета данных о спортсменах, занимающихся видом спорта, развиваемым соответствующей общероссийской спортивной федерацией, и выдачи документов, удостоверяющих принадлежность к физкультурно-спортивной или

иной организации и спортивную квалификацию спортсменов», Устава и иных руководящих документов ФИДЕ, организатор соревнований (ФШР) осуществляет сбор и обработку персональных данных его участников.

Порядок и условия обработки персональных данных определены в Политике ФШР в отношении обработки персональных данных, утвержденной решением Наблюдательного Совета ФШР, Протокол №02-01-2022, от 26 января 2022 г.

Действующая редакция Политики постоянно доступна на официальном сайте по адресу: <https://ruchess.ru>.

Участник соревнования, присылая композиции, тем самым подтверждает, что с Положением о Соревновании и Политикой ФШР в отношении обработки персональных данных ознакомлен и выражает полное и безусловное согласие со всеми указанными в них требованиями и условиями.

## **V. Программа соревнований**

Личный чемпионат России по составлению шахматных композиций проводится в следующих разделах:

- двухходовки;
- трёхходовки;
- многоходовки;
- этюды;
- задачи на кооперативный мат;
- задачи на обратный мат.

В каждом разделе личного чемпионата формируются судейские бригады в составе трех человек: Судья №1 – Судья №2 – Судья №3, утверждаемые председателем КШК ФШР по представлению исполнительного директора чемпионата. Допускается включение в состав судейской бригады арбитров из зарубежных стран. В случае невозможности назначенным арбитром завершить в срок оценку произведений допускается подведение итогов на основании оценок двух арбитров. Члены судейской бригады не вправе участвовать в том разделе Чемпионата, в котором они судят. Ограничений на участие в чемпионате Исполнительного директора не предусмотрено.

Чемпионат проводится в два этапа: отборочные соревнования и финал.

Участники чемпионата направляют на адрес исполнительного директора свои композиции, опубликованные в период с 01.01.2022 года по 31.12.2024 года в срок до 01 мая 2025 года. Допускается присылка переработок композиций, опубликованная в этот же период. Если композиция впервые была опубликована в период с 01.01.2022 года по 31.12.2024 года, то допускается ее не опубликованная переработка с указанием исходной позиции.

Исполнительный директор в срок до 15 мая 2025 года формирует таблицы для простановки оценок в соответствии с присланными композициями и направляет эти таблицы и все присланные композиции (или ссылку на сайт, где они расположены) судьям раздела.

Каждый судья раздела обязан в срок до 01 августа 2025 года представить исполнительному директору раздела таблицу со своими оценками.

Исполнительный директор в срок до 15 августа 2025 года должен согласовать со всеми судьями случаи резкого расхождения оценок. Случаем резкого расхождения оценок является оценка одного судьи, отличающаяся на 2 и более балла от оценок обоих других судей.

При согласовании случаев резкого расхождения оценок не предполагается создания апелляционного жюри и обязательного изменения оценок. Последнее слово всегда остается за конкретным судьей.

В финал каждого раздела чемпионата отбираются участники, лучшая композиция которых в этом разделе набрала **суммарно не менее 4,5 баллов у трех арбитров** (или не менее 3,0 баллов в случае судейства раздела двумя арбитрами). Итоги среди участников, не отобравшихся в финал, не подводятся.

Исполнительный директор чемпионата в срок до 20 августа 2025 года направляет общие итоговые таблицы финала чемпионата всем участникам (или публикует на сайте), включая судей чемпионата.

Замечания от участников принимаются в срок до 15 сентября 2025 года.

В срок до 30 сентября 2025 года итоговая таблица финала чемпионата, подписанная исполнительным директором чемпионата, направляется председателю КШК РФ.

## **VI. Подведение итогов**

Для подведения итогов от каждого участника отбирается пять его лучших композиций из посылки каждого раздела по сумме баллов, полученной сложением оценок трех судей (или двух при судействе раздела двумя арбитрами). Среди этих пяти композиций может быть только одна коллективная. Причем соавтором (соавторами) должен (должны) быть только гражданин (граждане) России. Оценка коллективной задачи может быть учтена только у того соавтора, который включил ее в свою посылку.

Распределение мест в каждом разделе определяется по сумме баллов пяти наилучших композиций участников финала в разделе. В случае равенства баллов более высокое место занимает автор, чья лучшая композиция (в порядке убывания баллов) оценена выше. При полном равенстве баллов всех пяти композиций происходит дележ занятых мест.

Композиции оцениваются по **4-балльной шкале. Шаг шкалы – 0.5 балла.** Нулевая оценка даётся только за побочное решение, нерешаемость, наличие полного предшественника, нелегальность начальной позиции. Каждый арбитр должен обосновать выставление нулевой оценки.

После публикации предварительных итогов никакие замечания, кроме технических, не принимаются. К техническим замечаниям относятся: неверная публикация позиции, решения, авторства (отличная от той, что послана директору), неверный подсчёт итогов. Публикация итогов чемпионата предполагает публикацию всех зачётных композиций.

## **VII. Правила оформления посылок**

Посылка участника в каждом разделе оформляется отдельным файлом формата pdf для каждого раздела с обязательной нумерацией композиций.

Все композиции чемпионата должны сопровождаться FEN-кодом. Кроме того, в этюдном разделе все композиции должны быть дополнительно оформлены PGN-форматом.

## **VIII. Награждение**

Призовой фонд чемпионата составляет 180 000 (сто восемьдесят тысяч) рублей (6 разделов по 30 000 рублей). ФШР награждает трех победителей в каждом разделе денежными призами, дипломами и медалями. Победитель каждого раздела награждается кубком.

1-е место – 13 000 рублей;

2-е место – 10 000 рублей;

3-е место – 7 000 рублей.

Призы подлежат налогообложению в соответствии с законодательством РФ.

Для получения денежного приза участники должны прислать в бухгалтерию на электронную почту [elena.klysilova@gmail.com](mailto:elena.klysilova@gmail.com) до 01 декабря 2025 года следующие документы:

- заявление на получение приза;
- скан паспорта (главная страница и страница с регистрацией);
- скан бланка ИНН;
- полные банковские реквизиты.

ФШР перечисляет призы по безналичному расчету в течение двух месяцев после публикации итогов соревнования на расчетные счета, заявленные в ФШР.

## **IX. Условия финансирования**

ФШР несет расходы по организации и проведению соревнования в соответствии с нормативными правовыми документами, регламентирующими финансовое обеспечение спортивных мероприятий на 2025 год и согласно утвержденной смете расходов на проведение данного соревнования.

**Все дополнения и уточнения к данному Положению регулируются регламентом проведения соревнования**